

# 国企改革过程中人力资源管理的变革

李建刚

(河钢宣钢集体企业(集团)公司, 河北 张家口 075100)

**摘要:**每个企业都需要一套完善的人力资源管理体系,这是企业正常运行的必要条件,对现代企业的健康发展至关重要。因此,在国有企业改革过程中,管理者需要认真研究和分析企业内部人力资源管理中存在的问题,完善企业的相关制度,通过以上措施保证人力资源管理改革的有效性,更好地实现企业发展目标。

**关键词:**国企改革; 人力资源改革; 经济效益

## 1 国企改革过程中人力资源管理存在的问题

### 1.1 人力资源管理理念落后

现代经济的大部分国企中,都有人力资源管理理念落后的问题,经过分析我们不难发现,产生这种现象的原因主要有以下三点:第一,很多国有企业还没有意识到企业内部人力资源管理的重要性,对相关工作做的也不到位,人力资源管理部门的员工专业能力水平普遍不足,管理方法不够灵活,而且市场化程度普遍偏低,同时对于先进人力资源管理理念的学习程度也不够;第二,我国大多数企业的管理人员相对于人力资源管理来说,更加重视经济效益的管理,这就导致企业在进行内部管理的过程中重点关注经济数据指标,而忽略了人力资源管理方面出现的问题,仅仅是凭借以往的工作经验进行管理,但是管理者没有注意到的是,传统的管理理念已经无法适应当前社会对于人力资源管理的要求;第三,国有企业部分员工的自我定位不准确,安于现状,无法积极地参与到企业的改革中去,而且对于企业的考核措施也置之不理,无法达到企业要求的标准。

### 1.2 各项奖惩制度不健全

当前阶段,很多国有企业在人力资源管理过程中依旧采用传统的薪酬激励机制,更多的是注重对员工的物质奖励,但是却忽视了对员工的精神奖励,这就导致员工的获得感和荣誉感方面有所空缺,使企业的奖励效果无法明显地展示出来<sup>[1]</sup>。

## 2 国企改革过程中人力资源管理变革的具体措施

### 2.1 树立科学的人力资源发展观

在国有企业进行改革的过程中,若要有效优化人力资源管理,最重要的一步就是转变传统的管理理念,树立科学的人力资源发展观:首先,建立以人为本的核心观念,国企的领导层及管理层要加强对企业人力资源的管理力度,完善相关政策,为所有员工营造一个积极的工作氛围,这样才能吸引更多有能力的人才;其次,企业要注重营造一个公平公正的工作氛围,制定公正的管理原则,让员工有工作动力,尊重员工的劳动成果,肯定他们的努力,尽全力保障他们的利益不受到损失,同时拓展员工学习和发展的空间。

### 2.2 优化岗位编制,激发工作热情

国企改革的过程中,优化岗位编制是十分重要的工作。制定科学有效的员工裁减制度,能够在很大程度上提升企业员工的工作效率,同时对于那些不求上进,故步自封的员工进行裁减,也能在很大程度上提高企业的竞争能力。在员工裁减制度实施的过程中,企业要对员工的岗位进行合理的设置,做到人岗匹配,清除冗余人员。通过这种方式才能从本质上让企业员工明确自身职责,了解企业内部晋升的途径和规律,激发工作热情<sup>[2]</sup>。

### 2.3 完善员工考核机制

企业在内部建立科学且有效的员工绩效考核机制,能够对每位员工的工作质量和工作效率进行公正的评估,这样能维护员工在企业工作中应有的权益。同时,这也是一种加强人力资源管理效率的有效方法,能够在最大程度上对员工的潜能进行激发,大大提升员工的工作积极性,使员工的工作态度变得更加端正。该机制的建立可以从以下两个方面实施:第一,增强考核标准的明确性和公平性,设定合理的考核权限,并且不断加强考核的监督管理;第二,加强考核方式的标准化,结合企业自身发展现状,积极使用KPI、MBO等考核工具,逐步完善考核的管理手段,对员工的工作状态进行实时跟进,注重员工的信息反馈,对于管理上出现的不足及时改正,以此来提高企业员工积极性。

### 2.4 建立全面的员工激励机制

合理的员工奖励机制能够帮助企业发挥人力资源管理的优势,调动企业员工的积极性,提升工作动力,在最大程度上挖掘员工自身潜能,提升专业素质。正因如此,企业除了完善绩效考核制度以外,还要建立全面的员工奖励机制。第一,企业可以根据每个员工不同岗位的工作量、工作难易程度来进行岗位的薪酬设定,简而言之,就是“做得越多,挣得越多”,以便留住高素质人才;第二,制定企业的利润分享制度,将企业的所得利润进行分红,增加员工的收入,用这种激励方式可以极大程度激发员工积极性,提高员工热情,有效增加企业收入;第三,完善员工的持股制度,员工持股制能够让员工对自身的认识发生改变,增加主人翁意识,因为从“员工”到“股东”的变化让每个员工都意识到自身的责任重大,这样能在最大程度上激发他们的责任意识,为企业效益提升提供强力支持<sup>[3]</sup>。

## 3 结语

人力资源管理是国企改革中最关键的一步,国有企业若要想成功进行改革,当务之急是改变传统的人力资源管理理念,跟随现代经济的潮流,并结合企业自身特点,建立一套适合自身、合理健全的管理革新制度。树立科学的人力资源发展观,优化岗位编制,同时还要对各项奖惩措施和考核机制进行完善,这样才能顺利完成企业改革,提高员工的工作积极性,助力企业持续发展。

## 参考文献

- [1] 范姗姗.国企改革过程中人力资源管理的变革思考[J].管理观察,2019(34):45-46.
- [2] 李莉.国企改革中的人力资源管理问题探究[J].东方藏品,2018(05):156.
- [3] 阎伟.国企管理改革中存在的问题及对策[J].现代经济信息,2017(06):78.